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«ЛІС ТЫ ЖА ХУ»
У раз гар энер га кры зі су ў 

маі 2022-га па ля кі спа чат ку 

ра за рва лі доў га тэр мі но вы 

кант ракт з «Газп ра мам» і 

толь кі по тым ста лі ду маць, 

што ра біць да лей, ад зна чы-

ла РІА «Новости». У вы ні ку 

за ма ро зі лі кошт пры род на га 

га зу для спа жыў цоў. Так са ма 

за фік са ва лі та рыф на элек-

т ра энер гію (з пэў ным лі мі там 

спа жы ван ня). Для фер ме раў 

і шмат дзет ных сем' яў пра ду-

гле дзе лі больш вы со кі лі міт. 

Усё, што больш, — па знач-

на вы шэй шых рас цэн ках. 

Схе ма раз лі каў да стат ко ва 

скла да ная, але прын цып той 

жа, што і ў ін шых кра і нах 

ЕС: па стаў шчы кі пра да ва лі 

элект рыч насць спа жыў цам 

ні жэй за ры нак і атрым лі ва-

лі за гэ та кам пен са цыю ад 

дзяр жа вы і спе цы яль ных 

бюд жэт ных фон даў, якія 

част ко ва фі нан су юц ца вы-

твор ца мі энер гіі.

У вы ні ку, па вод ле звес так 

Еў рас та та, у Поль шчы цэ ны 

на элект ра энер гію і пры род-

ны газ для хат ніх гас па да рак 

бы лі ад ны мі з са мых ніз кіх у 

ЕС. Уля це ла гэ та ў ка пей чы-

ну: агуль ныя вы дат кі на аб-

ме жа ван не і за ма рож ван не 

цэн на элект рыч насць, газ 

і цяп ло на 2022—2023 га ды 

да сяг ну лі амаль 100 міль яр-

даў зло тых — 23,4 міль яр да 

еў ра.

Но вы ўрад пра цяг нуў за-

ма роз ку і на пер шае паў год-

дзе 2024-га. Да гэ та га ча су 

спа жыў цы пла ці лі за элект-

рыч насць па стаў ках снеж-

ня 2021-га, удак лад ня лі ў 

Поль скім ка мі тэ це па элек-

т ра энер ге ты цы. Ад нак гэ тая 

ме ра сі ту а тыў ная і ча со вая, 

пад крэс лі лі ў ар га ні за цыі.

За ма роз ка за кан чва ец-

ца 30 чэр ве ня. Ула ды больш 

стрым лі ваць цэ ны не ма юць 

на ме ру, па коль кі элект ра-

ге не ры ра валь ныя кам па-

ніі і дзярж бюд жэт з гэ тым 

не спраў ля юц ца. Міль ё ны 

поль скіх сем' яў, чые да мы 

пад клю ча ны да га за пра во-

да, атры ма лі «ліс ты жа ху», 

па ве да міў пар тал Onet.pl. 

Ме на ві та так без пе ра боль-

шан ня мож на на зваць кві-

тан цыі з но вы мі та ры фа мі 

на газ, якія поль ская наф-

та га за вая кам па нія PGNіG 

ад пра ві ла сва ім клі ен там. 

PGNіG — най буй ней шы ў 

Поль шчы пра да вец га зу. 

Ад нак яго дроб ныя кан ку-

рэн ты не ад ста юць ад лі да-

ра га лі ны і так са ма абя ца-

юць па вы шэн не цэн.

З 1 лі пе ня цэ ны на газ 

вы рас туць (у за леж нас ці 

ад та ры фу) з 45 да 47 пра-

цэн таў. Ад нак гэ та яшчэ не 

ўсё. Кам па ніі, ка рыс та ю чы ся 

мо ман там, ад на ча со ва па вя-

ліч ва юць усе спа да рож ныя 

збо ры, гэ та зна чыць, цэ-

ны на раз мер ка ван не га зу, 

амар ты за цыю сет кі і г. д. 

У вы ні ку су ма да апла ты ў 

кан цы лі пе ня ў па раў на нні з 

чэр ве нем па вя лі чыц ца мі ні-

мум на 60 пра цэн таў.

ПАД АЧ КА, 
А НЕ ДА ПА МО ГА

У Поль шчы ця пер аб-

мяр коў ва ец ца ўвя дзен не 

«энер ге тыч ных сер ты фі-

ка таў», якія атры ма юць 

бед ня кі і сем'і з не вы со кі мі 

да хо да мі. Праб ле ма ў тым, 

што, на дум ку мно гіх, та кая 

пад трым ка бу дзе пад ач кай, 

а не рэ аль най да па мо гай. 

Жур на ліс ты пар та ла Onet.pl 

па га ва ры лі з па ля ка мі, якія 

вы ка рыс тоў ва юць у гас па-

дар цы газ — як з сет кі, так 

і з ба ло наў. Усе прос та ў 

жа ху.

«Спа чат ку ўсё бы ло вы-

дат на. Больш не трэ ба бы-

ло ха дзіць у ка цель ню, каб 

па ліць ка цёл. Не трэ ба куп-

ляць ву галь, за кід ваць яго ў 

склеп. Асаб лі ва пас ля смер ці 

му жа я ў поў най ме ры аца-

ні ла пе ра ва гі га зу. Ця пер, 

атры маў шы ліст з гэ ты мі но-

вы мі та ры фа мі, я лі та раль на 

за пла ка ла, — уз ды хае 75-га-

до вая па ні Яні на, жы хар ка 

мяс тэч ка Ве люнь у Ло дзін-

скім ва я вод стве. — Ацяп лен-

не до ма або пры га та ван не 

су пу раз у два дні ця пер мне 

бу дзе прос та не па кі шэ ні. 

Прыйдзецца ад клю чыць аба -

гра валь ні кі ў ван най і гас ці-

най і пе ра брац ца жыць на 

кух ню».

Па сло вах жан чы ны, у зі-

мо вы се зон яна раз на два 

ме ся цы пла ці ла за газ пры-

клад на 800 зло тых. Улет ку 

атрым лі ва ла ся ка ля 250 зло-

тых. «Ка лі ца на вы рас це на 

50 пра цэн таў, мне да вя дзец-

ца пла ціць 370—1400 зло тых. 

Гэ та для мя не прос та кас міч-

ная су ма. А на што на бы ваць 

ле кі? А элект рыч насць, якая 

так са ма ста но віц ца да ра жэй-

шай? Дзе ежа?» — за ўва жае 

жан чы на.

Прос та ў шо ку і Ула-

дзі слаў Мі халь скі, жы хар 

шмат па вяр ховіка на ву лі цы 

На ва тар скай у За ка па нэ. 

«Наш дом быц цам бы но вы, 

яму 12 га доў. Але мы жы вём 

на пер шым па вер се, прос та 

над пад зем ны мі га ра жа мі. 

Хо лад страш ны. Вя до ма, 

якія бы ва юць зі мы ў За ка-

па нэ. Га за вая печ пра цуе 

амаль ня спын на, каб у ква-

тэ ры бы ло ад нос на цёп ла. 

Ужо ця пер за ацяп лен не і 

пры га та ван не ежы мы пла-

цім зі мой ка ля 800 зло тых. 

Та му я прос та не ма гу са бе 

ўя віць, што цэ ны на газ, якія 

сён ня і так вель мі вы со кія, 

бу дуць яшчэ вы шэй шыя. 

Для лю дзей гэ та бу дзе азна-

чаць банк руц тва», — ка жа 

Ула дзі слаў.

Ідэю «энер ге тыч на га сер-

ты фі ка та» муж чы на ўспры-

мае як ня доб ры жарт. «Я жы-

ву з жон кай, зна чыць, нам 

да дуць 400 зло тых. І гэ та га 

нам па він на ха піць на апла ту 

ра хун каў за элект рыч насць і 

газ? Гэ та прос та смеш на...» 

Яго жон ка кі вае га ла вой: 

«Неш та мне гэ та на гад вае. 

Мі ну лы раз, ка лі Туск быў ва 

ўла дзе, у яго так са ма не бы-

ло гро шай на да па мо гу па ля-

кам. «Ня ма і ні ко лі не па він-

на быць», — іра ні зуе жан чы-

на, згад ва ю чы вы каз ван не 

бы ло га мі ніст ра фі нан саў 

Яцэ ка Рас тоў ска га.

У гэ тай сі ту а цыі мно гія 

лю дзі, якія ацяп ля юць дом 

га зам, па чы на юць шу каць 

яму аль тэр на ты ву. Яшчэ 

адзін су раз моў ца Onet.pl 

Да від жы ве ў го ра дзе Но вы-

Тарг у ста рым до ме ра зам 

са сва ёй жон кай, свяк ру хай 

і дву ма дзець мі-пад лет ка мі. 

За се зон за газ (ацяп лен не, 

га ра чая ва да і пры га та ван-

не ежы) яны пла цяць 1500—

1800 зло тых у ме сяц. «Для 

нас гэ та вя лі кія вы дат кі. 

Пас ля па вы шэн ня та ры фаў 

увесь за ро бак жон кі бу дзе 

сы хо дзіць на апла ту кві тан-

цый за элект рыч насць і газ. 

Та му я па дум ваю аб тым, каб 

ку піць дзе-не будзь ста рую 

печ ку ў ка цель ню, якой мы 

не ка рыс та ла ся ўжо га доў 

двац цаць. Цэ ны на ву галь на 

фо не апош ніх па дзей упа лі. 

Мой ся бар, у яко га па доб ны 

дом, спаль вае зі мой ка ля 

то ны ў ме сяц. Эка на міч ная 

вы га да ў на яў нас ці. Я ве даю, 

што гэ та не эка ла гіч на, а гэ-

тыя печ кі ў нас ужо за ба ро-

не ны. Шчы ра ка жу чы, мне 

ўсё роў на». Да від ка жа, што 

кі ру ец ца эка на міч ны мі, а не 

эка ла гіч ны мі мер ка ван ня мі.

Пётр з сі лез ска га мяс тэч-

ка Жо ры з жон кай і дву ма 

сы на мі да школь на га ўзрос-

ту для на грэ ву ва ды і пры га-

та ван ня ежы вы ка рыс тоў вае 

газ (а зі мой і для ацяп лен ня). 

Ра хун кі муж чы ны за газ скла-

да юць ад 130 да 150 зло тых 

у ме сяц. «Ця пер я бу ду пла-

ціць, на пэў на, ужо больш за 

200 зло тых, быц цам бы не 

та кая ўжо вя лі кая роз ні ца, 

але для мя не гэ та ўсё роў на 

вель мі ад чу валь на. Два га ды 

та му я пла ціў за газ мак сі мум 

60 зло тых. За апош нія га ды 

гэ тая су ма вы рас ла ўтрая. 

Пры гэ тым мой за ро бак у 

тры ра зы не па вя лі чыў ся», — 

пад крэс лі вае ён.

ЧЭК ЯК ПРЫ СУД
За апош нія па ру га доў цэ-

ны на хлеб у Поль шчы ўзрас-

лі ў не каль кі ра зоў, а сё ле та 

ча ка ец ца яшчэ боль шае па-

вы шэн не. Ад ным з фак та раў 

рос ту цэн на пра дук ты з'яў-

ля ец ца ін фля цыя, звя за ная 

з па ве лі чэн нем за трат. Вы-

твор цы так са ма эка но мяць, 

па мян ша ю чы ва гу пра дук цыі 

ў па ка ван ні або ска ра ча ю-

чы коль касць кам па не нтаў. 

Гэ тыя ме ры зні жа юць са-

бе кошт, але не пры вод зяць 

да зні жэн ня ца ны та ва ру. 

У сваю чар гу, па куп ні кі вы-

ка рыс тоў ва юць роз ныя хіт-

ры кі, каб сэ ка но міць гро шы 

пры куп лі пра дук таў. Вы со кі 

кошт хар ча ван ня і не ста-

біль ная эка на міч ная сі ту а-

цыя не га тыў на ўплы ва юць 

на жыц цё па ля каў. Мно гія 

прад пры ем ствы не вы трым-

лі ва юць ша лё на га рос ту цэн 

і вы му ша ны за кры ва цца. 

У та кой сі ту а цыі ўсё больш 

лю дзей здзяйс ня юць кра-

дзя жы ў су пер мар ке тах, каб 

хоць не як пра кар міць ся бе 

і свае сем'і. Гэ тая з'я ва — 

свед чан не та го, што кры зіс 

уда рыў па са мых ураз лі вых 

плас тах гра мад ства.

Маш та бы кра дзя жоў у 

кра мах у Поль шчы па шы ра-

юц ца, пі ша Rzeczpospolіta. 

Па вод ле звес так Га лоў на-

га ўпраў лен ня па лі цыі кра-

і ны, у мі ну лым го дзе бы ло 

ад зна ча на больш за 40 ты-

сяч вы пад каў зла чын стваў, 

звя за ных з ма га зін ны мі 

кра дзя жа мі. Гэ та азна чае 

рост на 22,2 пра цэн та ў па-

раў на нні з 2022-м, а па раў-

ноў ва ю чы з да ны мі 2021-га, 

рост ад зна ча ны больш як на 

60 пра цэн таў. Ад нак гэ тыя 

ліч бы да ты чац ца толь кі 1/10 

част кі кра дзя жоў, якія бы лі 

рас кры ты. На са мрэч іх звыш 

400 ты сяч.

Усё больш па ля каў 

апус ка ец ца ў га ле чу, пі ша 

Bankіer.pl. Са мыя ўраз лі выя 

гру пы на сель ніц тва — дзе ці 

і па жы лыя. Амаль усе свае 

гро шы ма ла ма ё мас ныя на-

кі роў ва юць на апла ту ра хун-

каў, эка но міць да во дзіц ца на 

пра дук тах і ле ках. Куп ля, на-

прык лад, аку ля раў для гэ тых 

лю дзей ста но віц ца за ліш няй 

рас ко шай. Па-ра ней ша му 

не кож ны з баць коў мо жа 

да зво ліць са бе аплач ваць 

што дзён нае га ра чае хар ча-

ван не для свай го дзі ця ці. 

Ка ля 1,8 міль ё на жы ха роў 

Поль шчы жы вуць у край няй 

га ле чы, у тым лі ку 400 ты -

сяч дзя цей. Коль касць не-

паў на лет ніх у гэ тай гру пе 

на сель ніц тва рэз ка ўзрас ла. 

Па вод ле звес так Га лоў на га 

ста тыс тыч на га ўпраў лен ня 

Поль шчы, на яў насць дзі ця ці 

з'яў ля ец ца фак та рам, які ў 

сем' ях з не вы со кім да хо дам 

мо жа па вя лі чыць ры зы ку 

ска ціц ца ў га ле чу. З кож ным 

но вым дзі цем уз ро вень бед-

нас ці па вя ліч ва ец ца.

«У Поль шчы ёсць лю дзі, 

для якіх кож ны чэк з'яў ля ец ца 

пры су дам, — ад зна ча юць аў-

та ры дак ла да па да хо дах па-

ля каў. — Ле кі, асноў ныя пра-

дук ты хар ча ван ня, адзен не, 

срод кі гі гі е ны. Гэ та прад ме-

ты пер шай не аб ход нас ці, якія 

з'яў ля юц ца для іх прад ме там 

рас ко шы. Яны не па мя та юць, 

што гэ та та кое — вы дат ка-

ваць гро шы на «ма лень кія 

за да валь нен ні». Лю дзі, якія 

жы вуць у га ле чы, з жа хам ча-

ка юць пад лі ку сва іх і без та го 

сціп лых вы дат каў».

Тым ча сам ста ла вя до ма, 

што ўрад Поль шчы ха ваў ад 

гра мад скас ці пра гноз аб на-

ды хо дзя чым рос це «энер ге-

тыч най бед нас ці» ў кра і не ў 

су вя зі з за пла на ва ным па-

вы шэн нем цэн на элект ра -

энер гію пас ля 1 лі пе ня. Гэ-

тыя звест кі ста лі вя до мыя 

па ля кам толь кі дзя ку ю чы 

Еў ра ка мі сіі (ЕК), якая іх аб-

на ро да ва ла. Аб гэ тым па-

ве да мі ла га зе та Dzіennіk 

Gazeta Prawna. Па вод ле 

звес так вы дан ня, у дак ла-

дзе, ад праў ле ным Еў ра ка-

мі сіі, мі ніс тэр ства клі ма ту 

і на ва коль на га ася род дзя 

Поль шчы раз гля дае сцэ на-

рый, па вод ле яко га не каль кі 

міль ё наў гра ма дзян кра і ны 

пас ля па вы шэн ня цэн на 

элект ра энер гію не змо гуць 

за да валь няць свае асноў-

ныя па трэ бы ў аба гра ван ні і 

асвят лен ні ўлас на га жыл ля.

Пры кме ты «энер ге тыч най 

бед нас ці» ўжо на зі ра юц ца ў 

11 пра цэн таў усіх поль скіх 

хат ніх гас па да рак, яшчэ 

тры пра цэн ты зна хо дзяц ца 

ў «гру пе ры зы кі», ад зна ча-

ец ца ў да ку мен це. Мі ністр 

клі ма ту і на ва коль на га ася-

род дзя Паў лі на Ге ніг-Клос-

ка за яві ла, што да ку мент не 

быў аб на ро да ва ны яе ве-

дам ствам «з-за вель мі на-

пру жа на га гра фі ка [ра бо ты] 

мі ніс тэр ства». Тут, на пэў на, 

ка мен та рыі за ліш нія — ула-

да не для на ро да.

Пётр ДУНЬ КО.

ЗА ПАЎ КРО КА 
АД «ЭНЕР ГЕ ТЫЧ НА ГА ШО КУ»

Да ча го рых ту юц ца жы ха ры Поль шчы?

У Поль шчы на рас та юць маш таб ныя са цы яль ныя хва-

ля ван ні — з лі пе ня Вар ша ва ад мя няе за ма роз ку цэн на 

газ і элект ра энер гію, якая дзей ні ча ла амаль два га ды, 

па ве да мі ла РІА «Новости». Ця пер жы ха рам кра і ны да вя-

дзец ца пла ціць па знач на ўзрос лых ра хун ках — кам па ніі 

ра за сла лі клі ен там апа вя шчэн ні аб па вы шэн ні та ры фаў 

мі ні мум на 50-60 пра цэн таў (асоб ныя экс пер ты на зы-

ва юць і 80 пра цэн таў). Па ўсім ві даць, што ў поль скім 

бюд жэ це шмат у чым з-за прос та вар' яц кай па тэм пах 

(і, ад па вед на, аб' ёмах фі нан са ван ня) мі лі та ры за цыі зу сім 

не за ста ло ся гро шай на энер ге тыч ныя суб сі дыі на сель-

ніц тву. Па ля каў «вы ста вяць на гро шы» — пра па трэ бы 

прос тых лю дзей афі цый ная Вар ша ва тра ды цый на «за-

бы ла ся». Да ча го ж рых ту юц ца жы ха ры Поль шчы?

 Да слоў на
«З кож на га па ля ка, у тым лі ку не маў лят, 

ула ды ад ні муць да $4 тыс. на мі лі та ры за цыю»
Аб гэ тым Прэ зі дэнт Бе ла ру сі, Стар шы ня VІІ Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду Аляк-

сандр Лу ка шэн ка за явіў на па ся джэн ні VІІ УНС.

«Агуль ны аб' ём фі нан са ван ня пра грам тэх ніч най ма дэр ні за цыі поль ска га вой ска да 

2035 го да пра ду гле джа ны ў па ме ры 133 міль яр даў до ла раў. Ці ве да юць па ля кі, што з 

кож на га чле на сям'і, уклю ча ю чы не маў лят, ад ні муць да 4 ты сяч до ла раў?» — за ўва жыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Так, пе ра асна шча ю чы ўз бро е ныя сі лы, Поль шча ро біць ак цэнт на за куп цы су час ных 

ба я вых са ма лё таў, бес пі лот ных ля таль ных апа ра таў, бра ня тэх ні кі, рэ ак тыў ных сіс тэм 

зал па ва га агню і зе ніт ных ра кет ных комп лек саў як за меж най, так і на цы я наль най вы твор-

час ці. Акра мя та го, поль скае кі раў ніц тва мае на мер за клю чыць кант рак ты на па стаў ку 

аме ры кан скіх удар ных вер та лё таў AH-64.

«Што да ты чыц ца ба я вых пад раз дзя лен няў уз бро е ных сіл Поль шчы на гра ні цы з Бе ла-

рус сю. Пад мар кай уз мац нен ня ахо вы ва ен ныя вы ра ша юць раз вед валь на-ды вер сій ныя 

за да чы. Ну і Поль шча мае на мер ства рыць «са мыя ма гут ныя су ха пут ныя вой скі ў Еў ро-

пе». Зра зу ме ла, з да па мо гай ва ен на-тэх ніч най пад трым кі Злу ча ных Шта таў, — ска заў 

Прэ зі дэнт. — Вар ша ва па сту паль на на рошч вае коль касць уз бро е ных сіл: да 2035 го да 

пла ну ец ца па вя лі чыць іх да 300 тыс. ча ла век (ця пер у іх кры ху больш за 190 тыс.). Так-

са ма не ма гу ўтры мац ца ад ка мен та рыя. У гэ тай бед най Поль шчы і так ужо ня ма ка му 

пра ца ваць, гра ма дзян скіх праб лем вы шэй за дах. Пра якія біт вы ма раць? Хто іх бу дзе 

за бяс печ ваць? Бо для вай ны па трэб на ма гут ная эка но мі ка, а яны ся дзяць на да та цы ях 

Еў ра са ю за і да па мо зе Злу ча ных Шта таў Аме ры кі».

«На вош та ім гэ та трэ ба на огул? Мы не збі ра ем ся з імі ва я ваць. З тэ ры то рыі Бе ла ру сі 

яны не па він ны ча каць ні я кіх ак тыў ных, агрэ сіў ных дзе ян няў су праць поль скай дзяр жа вы 

і на ро да. Нам гэ та не трэ ба», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.


